

阿基諾下令 菲船借風撤離黃岩島

聲稱當天氣狀況改善後會「重新評估」

香港文匯報訊 綜合消息：菲律賓外交部16日宣布，由於天氣狀況惡劣，菲總統阿基諾已命令菲方兩艘船隻撤離黃岩島海域。菲媒稱，這意味着，黃岩島水域已經沒有菲律賓船隻。

菲外交部長德爾·羅薩里奧16日稱，由於天氣狀況日趨惡劣，阿基諾總統在15日晚上下令，要求菲律賓的一艘海岸警衛隊船隻和另一艘漁業局調查船隻撤離黃岩島海域。

事件已持續逾兩個月

4月10日，12艘中國漁船在中國黃岩島瀉湖內作業時，被一艘菲律賓軍艦干擾，菲軍艦一度企圖扣捕其堵在瀉湖內的中國漁民，遭到兩艘中國海監船阻止，引發雙方艦船對峙。菲律賓政府及後雖把軍艦撤離，但又改派一艘海岸警衛隊船隻和一艘漁業水產資源局船隻前往黃岩島水域。菲氣象局早前預警，颶風「古超」和西南季風可能在該海域造成大浪和暴雨。德爾·羅薩里奧聲稱，當天氣狀況改善時，菲政府會「重新評估」。

另據菲律賓《每日問詢者報》16日報道，羅薩里奧15日在一次記者會上談到黃岩島局勢時稱，中國此前已經透露將從黃岩島瀉湖撤離的意願，目前菲方正在等待「他們履行承諾將其船隻撤離瀉湖」。



■ 菲黃岩島事件已持續超過兩個月。圖為中國兩艘海監船在黃岩島海域。 資料圖片

菲總統阿基諾日前曾表示，中菲關係互利共贏，應持續加強合作，目前雙方正致力於通過外交手段和平處理黃岩島事件。菲法律和國際法清楚確定了菲領土和海域，中菲應根據國際法相互尊重主權。

中方盼菲勿再擴大事態

對此，中國外交部發言人劉為民14日回應稱，中方注意到阿基諾總統重視中菲關係的表態。中方同樣重視發

展中菲關係，希望菲方與中方共同努力，推動兩國關係健康穩定發展。劉為民表示，關於黃岩島事件，中方已多次表明立場。目前中國漁船在中國黃岩島海域進行正常漁業生產作業，中國公務船繼續為中國漁船、漁民提供管理和服務，形勢總體趨向緩和。中方希望菲方不要再採取使事態複雜化、擴大化的行動，與中方相向而行，通過外交渠道妥善處理有關問題。他同時強調，根據菲律賓法律，

菲官方多次確認黃岩島不在菲領土範圍之內。《聯合國海洋法公約》並不是確定領土歸屬的國際法律規則。由此可見，黃岩島主權屬於中國是毫無疑問的。中國駐菲大使馬克卿日前在出席菲華社活動時也強調，中菲應正視南海爭議的事實。中方始終致力於通過外交方式解決有關爭議，相信只要雙方本着真誠和良好意願，從兩國關係大局出發，一定能得到妥善處理。

「胡奧會」周一墨西哥登場



■ 中國國家主席胡錦濤與丹麥首相托寧·施密特舉行會談。 新華社

香港文匯報訊 綜合消息：圓滿結束對丹麥的首次國事訪問之後，中國國家主席胡錦濤於當地時間16日下午乘專機從哥本哈根起飛，前往墨西哥重要城市洛斯卡沃斯出席20國集團領導人第7次峰會。而白宮宣布，美國總統奧巴馬將於墨西哥G20峰會期間與中國國家主席胡錦濤舉行雙邊會晤，這是兩人之間的第12次會晤。

討論議題廣泛 涉朝核伊核

據中新社報道，白宮副國家安全顧問羅茲於當地時間15日就奧巴馬出席墨西哥G20峰會舉行吹風會時表示，G20峰會期間，奧巴馬將於19日與胡錦濤舉行雙邊會晤，兩人將有機會一起探討G20在全球經濟方面取得的進展。羅茲說，「中國當然是我們支持全球經濟平衡和持續增長的一個協調行動的主要夥伴之一。」

他還透露，在第12次「胡奧會」期間，兩國元首將討論廣泛的議題，其中包括涉及朝鮮、伊朗等一系列安全問題。

中丹企業簽33.5億美元合同

而此前，胡錦濤在丹麥訪問的兩天時間裡，會見了丹麥女王瑪格麗特二世和丈夫亨里克親王，並出席瑪格麗特二世舉行的歡迎宴會。在女王夫婦陪同下，胡錦濤一行考察了哥本哈根海灣綠色發展情況，深入了解丹麥節能環保和可再生能源、新能源發展情況。

胡錦濤還與丹麥首相托寧·施密特舉行會談，就雙方務實合作等交換意見。會談後，兩國領導人共同出席經貿、投資、能源、文化等領域雙邊合作文件簽署儀式。

訪問期間，陪同胡錦濤此訪的國務院副總理王岐山同丹麥王儲腓特烈、副首相韋斯塔格在哥本哈根共同出席中丹企業家座談會。中丹兩國政府官員和企業家約200人參加座談會，雙方企業共簽署20項商業協議，涉及金額33.5億美元（約213億元人民幣）。

結束對丹麥的國事訪問之後，胡錦濤一行乘專機，從哥本哈根前往墨西哥洛斯卡沃斯，出席20國集團領導人第7次峰會。中方表示，期待峰會繼續致力於保增長、促穩定，向世界經濟傳遞信心，向全球經濟治理提供動力。

淄博陶瓷技術 體現傳承與創新



■ 刻瓷技術在傳承中不斷創新。

香港文匯報記者殷江宏 攝

香港文匯報訊（記者 殷江宏 山東淄博報道）很多人知道足球起源於中國，卻不知這種影響了中國兩千餘年的運動和娛樂方式，是源自春秋戰國時期的齊國故都臨淄（今山東淄博境內）的蹴鞠。作為齊文化的發祥地，淄博凝聚了諸多歷史沉澱的精華。另一方面，淄博也是中國的工業名城，是國家新材料產業化基地和先進陶瓷產業基地。在這個城市，既能看到傳承了幾千年的足球、絲綢，也能看到代表中國科技前沿的氧鹼用全氟離子膜和先進的陶瓷技術。傳承和創新，在這裡充分得到體現。

燒製技術列國家「非遺」

記者昨日隨港澳媒體採訪團來到淄博「中國陶瓷館」，看到中國刻瓷藝術大師李世典正在表演刻瓷。刻瓷是中國傳統的陶瓷裝飾技法之一，是繪畫藝術、陶瓷藝術的巧妙結合。以李世典為代表的淄博刻瓷則在繼承傳統技藝的基礎上不斷改革創新，獨具魅力。據工作人員介紹，早在距今1萬年前，淄博地區就開始了陶瓷生產，並在唐宋時期名噪一時。但由於歷代戰爭災荒不斷，到新中國成立初期，淄博陶瓷已經瀕臨絕境。經過不斷的自主創新，淄博的陶瓷專家衝破了傳統燒製方式，從傳統的日用陶瓷、工藝美術陶瓷到代表最新科技成果的高技術陶瓷都取得了令人矚目的成就。目前，淄博已經成為中國最大的陶瓷貿易基地之一，暢銷世界80多個國家和地區，陶瓷產業年銷售收入600多億元。2010年，「淄博陶瓷燒製技術」被認定為「中國非物質文化遺產」。

成為新材料產業化基地

除了被列入國家級非物質文化遺產名錄的蹴鞠和淄博陶瓷燒製技術，淄博還是國家新材料產業化基地，在先進陶瓷材料、化工新材料、新型耐材料等領域，在全國都具有重要影響。據東嶽集團黨委副書記李文文介紹，該集團自主研發的氧鹼用全氟離子膜，突破了多年來美國、日本長期對該項技術的壟斷，使中國成為全球第三個擁有氧鹼離子膜核心技術和生產能力的國家。

前海國際仲裁院揭牌 擬引入香港人士

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）深圳國際仲裁院昨日在深圳正式揭牌成立，該仲裁院將設在前海，其理事會成員和仲裁員中來自包括香港在內的境外人士將不少於三分之一。同時，仲裁院還與前海管理局簽訂協議，與前海管理局共同搭建國際仲裁合作平台，擬向香港和其他地區的著名國際仲裁機構開放。



■ 深圳國際仲裁院揭牌成立，仲裁院設於前海。

深圳市副市長陳彪介紹，為深入推進粵港合作，廣東省政府根據《粵港合作框架協議》對在前海開展粵港仲裁合作作了重點安排，《深圳經濟特區前海深港現代服務業合作區條例》也規定在前海引入國際先進的商事仲裁制度。粵港兩地有關機構將簽訂多個合作協議，建立粵港（前海）國際仲裁合作平台，為兩地經濟繁榮和穩定提供法律服務。

據悉，正式掛牌的深圳國際仲裁院將借鑒國際先進經驗，建立以理事會為核心的法人治理結構。按照章程規定，理事會成員和仲裁員都

至少有三分之一為來自香港等地的境外人士。仲裁院還與前海管理局簽訂系列合作協議，根據合作協議的約定，深圳市前海管理局將與深圳國際仲裁院建立粵港（前海）商事爭議解決合作平台；深圳國際仲裁院根據前海合作區和粵港經濟發展的需要，借鑒國際先進做法，創新商事爭議解決模式，在前海合作區為境內外當事人提供仲裁、調解、談判促進、專家評審等多種方式的商事爭議解決服務。

城市生活滿意度 京滬穗深排名落後

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國經濟實驗研究院城市生活質量研究中心，昨日在北京發佈「中國城市生活質量指數」顯示，全國35城市生活質量滿意度主觀指數首次超過50分，進入滿意區間，其中長春、杭州、石家莊三市居民的生活質量主觀滿意度排在前三位，而北京、上海、廣州等大型城市居民的生活質量主觀滿意度落後，排名均在20名之後。

本次調查結果顯示，2012年35個城市居民生活質量滿意度主觀指數整體有所提高，從2011年的49.71提高到50.88，越過了滿意與不滿意的臨界點（50分），進入到滿意區間。

在生活質量滿意度主觀指數排名前10位的城市是長春、杭州、石家莊、濟南、合肥、福州、寧波、青島、廈門、銀川；哈爾濱、昆明、南昌、蘭州、貴陽5市墊底。值得關注的

是，北京、上海、廣州、深圳等經濟發達城市生活質量滿意度主觀指數排名均落在20位之後。

多數城市居民預期房價漲

中國經濟實驗研究院院長張連城認為，今年民眾的生活滿意度提升，說明民生工程獲得效果，不過，主觀滿意度仍然偏低，因為城市居民的生活成本更高了，城市生活的核心問題是物價與房價。

此外，被調查的35城市中，多數城市的居民都預期房價將上漲。張連城表示，調查結果表明，在嚴厲的宏觀調控、行政控制、政策打壓的大環境中，房價價格仍然存在上漲預期。「這可能會導致實際房價的上升，實際房價的上升會進一步推高實際通貨膨脹水平。」

中國律師組團 赴韓為漁民辯護

香港文匯報訊 環球網消息：據韓聯社15日報道，濟州地方法院當天對中國漁民「轉運非法捕撈」案件進行審理，多名中國律師赴韓參加辯護，這是中國漁民首次在韓對「非法捕撈」進行抗訴。

據報道，此前被韓方起訴的中國漁民王小豐對韓國法院的裁判不服提起抗訴，首次審理於15日下午在濟州地方法院開庭，中方有3名中國律師和1名韓國律師及翻譯出席，韓國海警方面則有15人出席。

韓國檢方指控王小豐於今年1月17日凌晨3時左右在濟州馬拉島西南方109海里處，轉運其他

中國漁船非法捕獲的5萬公斤各類魚蝦。

檢方還聲稱，王小豐等在被捕過程中「推撞」海警，並試圖「奪槍」。王小豐對上述指控一概否認，並表示自己遭韓國海警毆打，導致頭部、手指受傷。報道稱，這是中國漁民因所謂「非法捕撈」首次對韓國法院的判決提出抗訴。

此外，仁川海警署當天表示，他們在14日扣留了4艘非法進入韓國海洋經濟專署區的中國漁船。中國駐韓國大使館總領事何穎15日表示，中國大使館得到通報，正在核實有關情況，使館已派領事緊急趕赴仁川海洋警察署。

溫家寶下周出訪南美4國

據中社北京16日電 據外交部網站消息，中國外交部發言人劉為民16日宣布：應巴西聯邦共和國總統羅塞芙、烏拉圭東共共和國總統穆希卡、阿根廷共和國總統克里斯蒂娜、智利共和國總統皮涅拉邀請，國務院總理溫家寶將於6月20日至26日出席在巴西里約熱內盧舉行的聯合國可持續發展大會並對巴西、烏拉圭、阿根廷和智利進行正式訪問。

將在可持續發展大會發言

劉為民介紹，與會期間，溫家寶將發表重要講話，闡述中國在可持續發展領域的政策主張和所

做努力，呼籲國際社會加強合作實現互利共贏。溫家寶總理還將會見部分與會國家領導人，就雙邊關係以及可持續發展國際合作等問題交換意見。

劉為民表示，訪問期間，溫家寶將同巴西、烏拉圭、阿根廷、智利領導人舉行會談會晤，就發展雙邊關係及共同關心的國際和地區問題深入交換意見。溫家寶還將應邀在聯合國拉美經委會總部發表演講。溫家寶總理此訪將進一步深化中國同四國關係，鞏固和發展中拉平等互利、共同發展的全面合作夥伴關係。

美太平洋司令期待短期內訪華

據中新社華盛頓15日電 上任3個多月的美軍太平洋司令洛克利爾（見圖）15日表示，他期待未來幾周到訪中國，與解放軍同行進行開放、坦率的對話。

洛克利爾當日在五角大樓舉行的新聞發布會上做出上述表示。早前中美敲定洛克利爾和美國國防部長帕內塔分別在今年夏天及下半年訪華。

洛克利爾表示，隨著中國崛起，中美兩軍相互了解、防止誤判非常重要，美國願繼續努力深化中美兩軍關係，希望中國對安全環境發揮積極影響。

「上任幾個月來，解放軍同行對我的接納讓我感到鼓舞。未來幾周我將應邀訪華，期待未來幾周到訪中國，與解放軍同行進行開放、坦率的對話。」洛克利爾說。

他稱訪華期間自己將按美軍行事風格，與解放軍官員坐下來進行「非常開放和坦率」的對話，預計雙方將討論軍事訴求及其它相關議題。

洛克利爾又指，中美構建富有成效的合作夥伴關係對維護亞太安全至關重要，因此未來數月乃至數年「中美可以繼續展開富有成效的對話是個好消息」。

